
第十二部分 统计与概率

考试内容
要求层次

相应基础练习题
A B C

统

计

随机抽

样

简单随机抽样

√

1.从编号为 01,02， ，49,50 的 50 个个体中利用下面的随机

数表选取 5 个个体，选取方法从随机数表第 1 行第 5 列的数

开始由左到右依次抽取，则选出来的第 5 个个体的编号为

（ ）

A. 14 B. 07 C. 32 D. 43
分层抽样和系

统抽样

√

2.从高一某班学号为 1-50 的 50 名学生中随机选取 5 名同学

参加数列测试，采用系统抽样的方法，则所选 5 名学生的学

号可能是（ ）

A. 2，11，23，34，45 B. 4，13，22，31，40
C. 3，13，25，37，47 D. 5，16，27，38，49
3．某工厂生产 A、 B、C三种不同型号的产品，产品数量

之比依次为 : 5 : 3k ，现用分层抽样方法抽出一个容量为 120
的样本，已知 A种型号产品共抽取了 24 件，则C种型号产

品抽取的件数为（ ）

A. 40 B. 36 C. 30 D. 24

用样本

估计总

体

频率分布表，

直方图、折线

图、茎叶图

√

4．某班级统计一次数学测试后的成绩，并制成了如下的频率

分布表，根据该表估计该班级的数学测试平均分为（ ）

A.80 B.81 C.82 D.83
5．如图是八位同学 400 米测试成绩的茎叶

图（单位：秒），则（ ）

A. 平均数为 64
B. 众数为 7
C. 极差为 17
D. 中位数为 64.5
6．某仪器厂从新生产的一批

零件中随机抽取 40 个检测.
如图是根据抽样检测后零件

的质量（单位：克）绘制的

频率分布直方图，样本数据

分 8 组，分别为 、

， 、 、

、 、 、 ，则样本的中位数在（ ）

A. 第 3 组 B. 第 4 组 C. 第 5 组 D. 第 6 组

分组  60,70  70,80  80,90  90,100
人数 5 15 20 10
频率 0.1 0.3 0.4 0.2



考试内容
要求层次

相应基础练习题
A B C

统

计

用样本

估计总

体

样本数据的基

本的数字特征

（如平均数、

标准差）

√

7．某公司10 位员工的月工资

（单位：元）为 1x ， 2x ，…，

10x ，其均值和方差分别为 x 和

2s ，若从下月起每位员工的月

工资增加100元，则这10位员

工下月工资的均值和方差分别

为（ ）

A. x ， 2 2s 100 B. 100x  ， 2 2s 100
C. x ， 2s D. 100x  ， 2s
8．如图，样本 A和 B分别取自两个不同的总体,它们的样本

平均数分别为 Ax 和 Bx ，样本标准差分别为 As 和 Bs ，则（ ）

A. ,A B A Bx x s s  B. ,A B A Bx x s s 

C. ,A B A Bx x s s  D. ,A B A Bx x s s 
9．甲、乙两名选手参加歌手大赛时，5 名评委打的分数用茎

叶图表示（如图）. 1s ， 2s 分别表示甲、乙选手分数的标准差，

则 1s 与 2s 的关系是（ ）

A. 1 2s s B. 1 2s s
C. 1 2s s D.不能确定

10．对某小区 100 户居民的月均用水量进行统计，得到样本

的频率分布直方图如图，则估计此样本的众数、中位数分别

为（ ）

A．2.25 ， 2.5 B． 2.25， 2.02
C． 2，2.5 D．2.5，2.25



考试内容
要求层次

相应基础练习题
A B C

统

计

用样

本估

计总

体

用样本

的频率

分布估

计总体

分布，

用样本

的基本

数字特

征估计

总体的

基本数

字特征

√

11．“累积净化量（CCM）”是空气净化器质量的一个重要衡量指标，

它是指空气净化器从开始使用到净化效率为 50%时对颗粒物的累积

净化量，以克表示．根据 GB/T18801-2015《空气净化器》国家标准，

对空气净化器的累计净化量（CCM）有如下等级划分：

累积净化量（g）  3,5  5,8  8,12 12 以上

等级 P1 P2 P3 P4

为了了解一批空气净化器（共 2000 台）的质量，随机抽取 n台机器

作为样本进行估计，已知这 n台机器的累积净化量都分布在区间

 4,14 中．按照  4,6 ，  6,8 ，

 8,10 ，  10,12 ，  12,14 均匀分组，

其中累积净化量在  4,6 的所有．．数

据有：4.5，4.6，5.2，5.3，5.7 和

5.9，并绘制了如下频率分布直方

图：

（Ⅰ）求 n的值及频率分布直方图中的 x值；

（Ⅱ）以样本估计总体，试估计这批空气净化器（共 2000 台）中等

级为 P2 的空气净化器有多少台？

12．某电子元件厂对一批新产品的使用寿命进行检验，并且厂家规

定使用寿命在 为合

格品，使用寿命超过 500 小

时为优质品，质检科抽取了

一部分产品做样本，经检测

统计后，绘制出了该产品使

用寿命的频率分布直方图

（如图）：

（1）根据频率分布直方图估计该厂产品为合格品或优质品的概率，

并估计该批产品的平均使用寿命；

（2）从这批产品中，采取随机抽样的方法每次抽取一件产品，抽取

4 次，若以上述频率作为概率，记随机变量 X 为抽出的优质品的个

数，列出 X 的分布列，并求出其数学期望．

变量

的相

关性

线性回

归方程

√

13．在下列各图中，两个变量具有线性相关关系的图是( ).

A.(1)(2) B.(1)(3) C.(2)(4) D.(2)(3)
14．某产品在某销售点的零售价 x（单位：元）与每天的销售量 y（单

位:个）的统计数据如下表所示（ ）

x 16 17 18 19

y 50 34 41 31

由表可得回归直线方程 ˆˆ ˆy bx a  中的 ˆ 5b   ，根据模型预测零售

价为 20 元时，每天的销售量约为（ ）
A. 30 B. 29 C. 27.5 D. 26.5



考试内容
要求层次

相应基础练习题
A B C

概

率

事

件

与

概

率

随机事件的概率

√

1．在 8 件同类产品中，有 5 件正品，3 件次品，从中任意抽取 4 件，

下列事件中的必然事件是（ ）

A．4 件都是正品 B．至少有一件次品

C．4 件都是次品 D．至少有一件正品

随机事件的运算

√

2．下列说法：①随机事件 A 的概率是频率的稳定值，频率是概率

的近似值；②一次试验中不同的基本事件不可能同时发生；③任意

事件 A 发生的概率 ( )P A 总满足0 ( ) 1P A< < ；其中正确的

是 ；（写出所有正确说法的序号）

两个互斥事件的

概率加法公式

√

3．给出如下四对事件：

①某人射击 1 次，“射中 7 环”与“射中 8 环”；
②甲、乙两人各射击 1 次，“至少有 1 人射中目标”与“甲射中，但乙

未射中目标”；
③从装有 2 个红球和 2 个黑球的口袋内任取 2 个球，“至少一个黑球”
与“都是红球”；
④从装有 2 个红球和 2 个黑球的口袋内任取 2 个球，“没有黑球”与
“恰有一个红球”.
其中属于互斥但不对立的亊件的有（ ）

A. 0 对 B. 1 对 C. 2 对 D. 3 对

4．口袋内装有一些大小相同的红球、白球和黑球，从中摸出 1 个球，

摸出红球的概率是 0.42，摸出白球的概率是 0.28，那么摸出黑球的

概率是（ ）
A. 0.42 B. 0.28 C. 0.3 D. 0.7

5.甲、乙两人练习射击, 命中目标的概率分别为
2
1
和

3
1

, 甲、乙两人

各射击一次,有下列说法:

① 目标恰好被命中一次的概率为
3
1

2
1
 ；

② 目标恰好被命中两次的概率为
3
1

2
1
 ；

③ 目标被命中的概率为
3
1

2
1

3
2

2
1

 ；

④ 目标被命中的概率为
3
2

2
11  。以上说法正确的序号是 ( )

A.②③ B.①②③ C.②④ D.①③

古

典

概

型

古典概型

√

6．将一枚骰子先后抛掷2次，则向上的点数之和是5的概率为（ ）

A.
1

36
B.

1
9

C.
7

36
D.

1
12

7．天气预报说，未来三天每天下雨的概率都是 0.6，用 1、2、3、4
表示不下雨，用 5、6、7、8、9、0 表示下雨，利用计算机生成下列

20 组随机数，则未来三天恰有两天下雨的概率大约是_______．

几

何
几何概型 √ 8.在长度为 1 的线段 AB上随机的选取一点 P， 则得到

2
1|| PA



概

型

的概率是 .

n 次独立重复试验

与二项分布
√

15．已知某品种的幼苗每株成活率为 p，则栽种 3 株这种幼苗恰好

成活 2 株的概率为（ ）

A. 2p B. )1(2 pp  C. 22
3 pC D. )1(22

3 ppC 

16．设随机变量
1~ (6, ),
2

X B 则 P（X=3）= ．

17.一个袋子中装有 6 个红球和 4 个白球，假设袋子中的每一个球

被摸到可能性是相等的。

（Ⅰ）从袋子中任意摸出 3 个球，求摸出的球均为白球的概率；

（Ⅱ）一次从袋子中任意摸出 3 个球，若其中红球的个数多于白

球的个数，则称“摸球成功”（每次操作完成后将球放回），某人连

续摸了 3 次，记“摸球成功”的次数为 ，求 的分布列和数学期望。



综合性试题

1.某不透明纸箱中共有 4 个小球，其中 1 个白球，3 个红球，它们除颜色外均相同．

（Ⅰ）一次从纸箱中摸出两个小球，求恰好摸出 2 个红球的概率；

（Ⅱ）每次从纸箱中摸出一个小球，记录颜色后放回纸箱，这样摸取 4 次，记得到红球的次

数为 ，求 的分布列；

（Ⅲ）每次从纸箱中摸出一个小球，记录颜色后放回纸箱，这样摸取 100 次，得到几次红球

的概率最大？只需写出结论．

考试内容
要求层次

相应基础练习题
A B C

取有

限值

的离

散型

随机

变量

的均

值、

方差

√

19．已知离散型随机变量 的分布列如图，设 32   ，则（ ）

 －1 0 1
P

2
1

3
1

6
1

A. 9
20)(,

3
1)(   DE

B. 9
10)(,

3
1)(   DE

C. 9
20)(,

27
14)(   DE

D. 9
47)(,

27
25)(   DE

20．已知随机变量 X 服从二项分布 B（n，p），若 E（X）=30，D（X）

=20，则 P= ．

正 态

分布
√

21.已知随机变量 X 服从正态分布 ( ,  4)N a ，且 ( 1) 0.5P X   ，则

实数 a的值为
( )
（A）1 （B） 3 （C）2 （D）4



2.改革开放 40 年来，体育产业蓬勃发展反映了“健康中国”理念的普及．下图是我国 2006

年至 2016 年体育产业年增加值及年增速图．其中条形图为体育产业年增加值（单位：亿元），

折线图为体育产业年增长率（％）．

（Ⅰ）从 2007 年至 2016 年随机选择 1 年，求该年体育产业年增加值比前一年的体育产业年

增加值多500亿元以上的概率；

（Ⅱ）从 2007 年至 2016 年随机选择 3 年，设 X 是选出的三年中体育产业年增长率超过 20%

的年数，求 X 的分布列与数学期望；

（Ⅲ）由图判断，从哪年开始连续三年的体育产业年增长率方差最大？从哪年开始连续三年

的体育产业年增加值方差最大？（结论不要求



3.据《人民网》报道，“美国国家航空航天局( NASA)发文称，相比 20 年前世界变得更绿色

了.卫星资料显示中国和印度的行动主导了地球变绿．”据统计，中国新增绿化面积的 42%

来自于植树造林，下表是中国十个地区在 2017 年植树造林的相关数据．（造林总面积为人工

造林、飞播造林、新封山育林、退化林修复、人工更新的面积之和）

单位：公顷

造林方式

地区 造林总面积

人工造林 飞播造林 新封山育林 退化林修复 人工更新

内蒙 618484 311052 74094 136006 90382 6950

河北 583361 345625 33333 135107 65653 3643

河南 149002 97647 13429 22417 15376 133

重庆 226333 100600 62400 63333

陕西 297642 ， 184108 33602 63865 16067

甘肃 325580 260144 57438 7998

新疆 263903 118105 6264 126647 10796 2091

青海 178414 16051 159734 2629

宁夏 91531 58960 22938 8298 1335

北京 19064 10012 4000 3999 1053

(I)请根据上述数据分别写出在这十个地区中人工造林面积与造林总面积的比值最大和最

小的地区；

(Ⅱ)在这十个地区中，任选一个地区，求该地区人工造林面积占造林总面积的比值超过

50%的概率是多少？

(Ⅲ)在这十个地区中，从新封山育林面积超过五万公顷的地区中，任选两个地区，记 X 为

这两个地区中退化林修复面积超过六万公顷的地区的个数，求 X 的分布列及数学期望．



4.为培养学生的阅读习惯，某校开展了为期一年的“弘扬传统文化，阅读经典名著”活动. 活

动后，为了解阅读情况，学校统计了甲、乙两组各 10 名学生的阅读量（单位：本），统计结

果用茎叶图记录如下，乙组记录中有一个数据模糊，无法确认，在图中以 a表示.

（Ⅰ）若甲组阅读量的平均值大于乙组阅读量的平均值， 求图中 a的所有可能取值；

（Ⅱ）将甲、乙两组中阅读量超过．．15 本的学生称为“阅读达人”. 设 3a  ，现从所有

“阅读达人”里任取 3 人，求其中乙组的人数 X的分布列和数学期望.

（Ⅲ）记甲组阅读量的方差为 2
0s . 在甲组中增加一名学生A得到新的甲组，若A的阅读

量为10，则记新甲组阅读量的方差为 2
1s ；若A的阅读量为20，则记新甲组阅读量

的方差为 2
2s ，试比较 2

0s ， 2
1s ， 2

2s 的大小.（结论不要求证明）

乙

1 2 0

7 2 2 1 0 1 2 3 6 6 a
8 6 2 1 0 1 2 4 4

甲


